

# 泉州教育成果亮相世界人工智能大会

日前,2025世界人工智能大会召开。泉州市教育局作为全国唯一地级市教育局受邀参加本次大会智能教育论坛,并获“智能教育在中国”基础教育优秀组织奖和优秀案例奖。



▲我市积极推动人工智能与教育教学等深度融合(受访者 供图)



## 泉州AI教育实践在世界大会分享

活动现场,泉州市委教育工委书记、市教育局局长刘殊芳受邀在智能教育区域推进论坛作《人工智能支持下的双链升级——泉州市教育管理与智慧教学的融合实践》,从“以智筑基、以智赋能、以智辅教、以智强师”四个方面分享泉州在人工智能赋能教育的实践与思考。同日,在中学教育分论坛圆桌论坛进行交流。

刘殊芳表示,当前泉州教育正处于数字化转型的关键阶段,要以此次参观学习为契机,持续提升教育数字

平台建设、加快做好“泉家育福”、师生数字化档案在全市的推广应用,推动人工智能与教育教学、家校共育、管理服务深度融合,为教育教学提供更加便捷、高效的教育服务,让所有的老师、学生、家长都能在智能时代的教育中受益。据悉,市教育局一行人还参观了世界人工智能大会展览,重点关注多个与教育紧密相关的展区,对智能教学系统、个性化学习平台等教育科技产品进行了详细考察。

## 我市获评17个“优秀案例”

值得关注的是,由教育部、科技部联合指导的“智能教育在中国”优秀案例评选中,泉州市表现亮眼。此次评选活动共吸引了全国28个省(自治区、直辖市)的1200余个案例参评,泉州市申报的87个案例全部入围,覆盖基础教育、特殊教育、职业教育等多个教育领域,充分展现了我市人工智能赋能教育的全面发展和领先水平。经过国际专家评审团的严格筛选,我市共有17个获评“优秀案例”,泉州市晋光小学的“AI+”重构区域教研,以智慧化提升整体效能”、南安市霞美第一小学的“智联非遗,融合育人——非遗文化与人工智能协同育人实践”、晋江市第四实验小学的“低成本AI赋能校园

管理提效与教育公平实践”等3个案例在智能小学教育分论坛分享,获得与会专家和同行的高度评价。近年来,泉州市教育局大力推进教育数字化转型,通过“5G+专递课堂”“泉家育福”等多维度数字化手段协同发展,推动人工智能与教育教学、家校共育、管理服务深度融合,有效提升了教育教学质量。此次参会既是对泉州教育数字化转型成果的集中展示,也是学习先进经验的重要契机。泉州市教育局将以此次大会为新起点,持续深化人工智能与教育教学的融合创新,加快推进教育现代化进程,为教育数字化转型贡献“泉州样板”。

□融媒体记者 陈森森 通讯员 林梦倩

## 青年社会实践 助力乡村振兴



▲实践队师生与农户座谈了解蜜柚种植



▲大学生走进田间地头获取第一手数据

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员 贾江静雯 谢莹 周永峰 文/图)近日,黎明职业大学土木建筑工程学院“青春赋能,筑梦坂仔”实践队师生深入漳州市平和县坂仔镇,开展暑期社会实践活动,聚焦产业发展、文化传承、红色教育、古建保护等领域,运用专业知识,以实际行动赋能乡村振兴,绘就青春奋斗新图景。

实践队聚焦当地蜜柚、香蕉产业,运用专业技能绘制数据图表、网格化标注果园,形成翔实报告,为提升产品附加值、拓展销路提供方案;还在村公益阅览室策划“绘出家乡甜蜜果实”主题彩绘活动,引导孩子们用画笔描绘家乡特色;同时,实践队还联合福建师范大学师生走进坂仔镇西坑党校,开展主题教育,沉浸式学习党史,在“行走的

思政课”中坚定理想信念;此外,队员们还发挥建筑专业优势,细致记录当地古建风化剥落、结构倾斜等严峻损毁状况,建言引入专业力量进行科学评估与系统性修复。

此次实践是黎明大学深化实践育人的缩影。学子们深入田间地头,在服务乡村中增长才干,以实际行动诠释了“社会实践是最好课堂,乡村振兴是青年舞台”的内涵。



## 今年泉州市中职、技工院校征求志愿计划公布 8月2日18时前可填报

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员龚佳阳)昨日,泉州市教育局、市人社局联合通过泉州市中考中招信息管理系统发布2025年中职、技工院校(含中职本科“3+4”、五年制高职)征求志愿计划。

根据安排,本次征求志愿填报时间为7月31日11:00至8月2日18:00,投档工作将于8月3日开展,录取结果预计8月4日可查询。

志愿设置方面,按照《2025年泉州市中职学校和技工院校招生工作方案》,中职本科“3+4”征求志愿批次设5个专业志愿,五年制高

职征求志愿批次设10个专业志愿,三年制中职、技工征求志愿批次设20个专业志愿。投档录取将延续常规志愿批次规则,遵循“分数优先、遵循志愿”原则,采用“专业平行志愿”模式进行。

考生若有疑问,可拨打咨询电话:

泉州市教育局(负责中职本科“3+4”、五年制高职及中职学校招生咨询)0595-22782571;

泉州市人社局(负责技工院校招生咨询)0595-22198169。

咨询时间为周一至周五8:30—12:00、15:00—18:00。



## 多彩暑托班 暖心又放心

本报讯(融媒体记者李菁 通讯员蔡燕萍 文/图)炎炎夏日,在泉州市丰泽区城东街道东星社区的暑托班里,作业辅导、安全、美术、音乐、传统文化、手工等多彩课程为孩子们精心打造了一个充满活力与知识的暑期乐园。据悉,该暑托班由东



## 特色场馆育人跨市共探新路

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员许少婷 文/图)近日,福州市亨江中学教师团队到访泉州市第九中学,围绕特色场馆建设与校本教研创新开展深度交流。

来宾团首站参观了具有标杆意义的气膜运动馆,这座集智能化管理与多功能运用于一体的现代场馆,凭借其充满未来感的设计与高效能的空间利用,赢得了参观者的一致好评。在专业人员的引导下,教师团详细了解了场馆的智能环境调控系统与安全监测机制,对“科技+体育”的融合模式表现出浓厚兴趣。

随后,教师团依次考察了学校精心打造的教育实践基地:在禁毒

教育展馆,通过数字化展陈与情景模拟,系统了解青少年毒品预防教育的创新路径;心理咨询中心则展示了心理测评系统与团体辅导的实践经验;交通安全体验馆内,VR模拟驾驶与互动游戏让来访教师亲身体验沉浸式安全教育。

座谈会上,泉州九中校长林智文表示,特色场馆建设是落实“五育并举”的重要载体,期待与亨江中学展开更多交流合作。亨江中学副校长吴冰娣认为泉州九中在场馆课程化开发、跨学科整合等方面具有示范意义。双方就校本教研创新、特色课程共建等议题达成合作意向,约定定期开展教师互访与资源共享。